

# 阿斯利康减少交付疫苗

欧盟称“不可接受”，将设立疫苗出口透明机制

欧盟委员会分管卫生和食品安全事务的委员基里亚基季斯当地时间1月25日发表声明说，英国阿斯利康制药公司打算减少疫苗交付数量的计划“不可接受”，欧盟委员会将设立疫苗出口透明机制。

基里亚基季斯说，欧洲药品管理局对阿斯利康疫苗的有效性与安全性评估工作已接近尾声，最快可能在本周末同意该款疫苗在欧盟有条件上市，但现在疫苗供应方面出现了问题。基里亚基季斯说：“上周五阿斯利康公司出人意料地通知欧盟委员会和欧盟成员国，该公司打算在未来几周内减少疫苗供应，严重少于此前商定和宣布的剂量，这是欧盟所不可接受的。”她24日致信阿斯利康公司，表达欧盟的关切并提出质询，向对方强调遵守约定供货时间表的重要性。

另据欧盟委员会首席发言人埃里克·马梅透露，欧盟委员会主席冯德莱恩25日也致电阿斯利康全球首席执行官帕斯卡尔·索里奥。马梅说，冯德莱恩提醒索里奥，欧盟为该公司开发和生产疫苗投入了大量前期资金，就是为了确保其加快扩产生产。

近期，阿斯利康和美国辉瑞制药有限公司均以需要扩大产能为由表示将在短期内减少疫苗供应。对此，欧盟多国表达不满。欧洲理事会主席米歇尔24日接受媒体采访时说，欧盟将敦促制药公司遵守此前签署的合同，并表



▲ 这是2020年5月18日在英国卢顿拍摄的阿斯利康制药公司外景资料照片。

示必要时应采取一切手段保证疫苗及时供应。

基里亚基季斯25日说，欧盟已向数款新冠疫苗的研发和生产提供了总计27亿欧元资助。欧盟委员会已建议设立出口透明机制，要求疫苗交易和出口完全透明。她说，今后所有在欧盟内生产新

冠疫苗的公司向欧盟以外国家或地区出口前必须提前通知欧盟，但人道主义交付不受影响。

目前欧盟已批准两款新冠疫苗有条件上市，一款是辉瑞公司与德国生物新技术公司联合研发的疫苗，另一款是美国莫德纳公司研发的疫苗。

## 谭德塞：全球新冠确诊病例数本周将过亿

呼吁公平分配疫苗

世界卫生组织总干事谭德塞1月25日表示，全球新冠确诊病例数预计本周将达到1亿。他引用两份最新报告说，新冠疫情估计已给全球造成数万亿美元损失，如不克服“疫苗民族主义”并公平分配疫苗，世界将面临道德和经济双重灾难。

谭德塞在当天的记者会上说，一年前的今天，各国向世卫组织报告新冠确诊病例还不到1500例，而预计本周全球确诊病例数将达1亿。“数字会让我们对其代表的东西变得麻木，但每一例死亡背后都是某人的父母、伴侣、孩子、朋友……”

他还引用两份最新报告称，如果无法公平地获得新冠疫苗，世界将面临道德和经济双重灾难。

其中，国际劳工组织发布的最新报告称，通过分析新冠大流行对全球劳动力市场的影响发现，2020年全球工作时长减少了8.8%，导致全球劳动收入相当于下降3.7万亿美元。报告预测，大多数国家将在2021年下半年复苏，具体取决于疫苗接种情况。报告建议国际社会为中低收入国家提供支持，以帮助其推进疫苗接种并促进经济和就业复苏。

此外，一份由国际商会研究基金会委托撰写的报告发现，“疫苗民族主义”可能导致全球经济损失高达9.2万亿美元，其中近一半来自最富裕的经济体。

此外，由世卫组织主导的“获得抗击新冠肺炎工具加速器”国际合作倡议今年的资金缺口为260亿美元。

谭德塞表示，加速器项目如筹足资金，投入其中的每1美元最多可获得166美元的回报。他说，“‘疫苗民族主义’也许能服务于短期的政治目标，但支持疫苗公平分配则符合每个国家自身的中长期经济利益”。



## 斯洛文尼亚 教师接受大规模 新冠病毒检测

1月25日，在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那，医护人员为教师们核对身份信息，准备取样检测。

斯洛文尼亚当天对教师和其他教职员开展大规模新冠病毒检测，为26日多个地区幼儿园和小学前三年级开学复课做准备。

英 国

## 近八成80岁以上人群 已接种新冠疫苗

英国卫生大臣马修·汉考克25日说，截至24日晚，英国80岁以上人群中78.7%已经接种新冠疫苗。

80岁以上人群属于英国政府新冠疫苗接种项目中优先接种人群之一。英国政府公布的数据显示，截至24日，英国已有6573570人接种第一剂新冠疫苗。

汉考克在25日的疫情发布会上说，即便接种了疫苗，人们仍须遵守“保持社交距离”等防疫规定。

他表示，英国公共卫生体系目前承受巨大压力，医院中有不少病患需要使用呼吸机。不过，新冠确诊病例数的增幅在减缓，早期迹象表明当前采取的多项措施正在发挥作用。

法 国

## 卫生机构建议民众 乘公共交通时勿交谈

法国国家医学院近期发布声明，建议民众不要在公共交通工具上交谈或打电话，以防新冠病毒传播。

美国哥伦比亚广播公司25日援引声明内容报道，法国国家医学院认为政府要求民众乘坐公共交通工具时戴口罩的强制令“应该附加一条非常简单的预防措施：避免交谈以及打电话”。

法国国家医学院成员、微生物学家帕特里克·贝尔什告诉法国商业调频电视台记者，就防疫而言，如果地铁车厢内仅有两三人并无大碍，但如果车厢内更拥挤，不交谈就合情合理了。贝尔什说，这只是“建议”，不是“义务”。

哥伦比亚广播公司援引英国剑桥大学和帝国理工学院最近一项研究报告，病毒携带者在通风不畅的环境里交谈时，飞沫携带的病毒数量远高于短促咳嗽。短促咳嗽往往产生较大飞沫，它们在数秒或数分钟内就会落到地面；而交谈时常产生较小飞沫，或称气溶胶，它们会悬浮在空中，更易在通风不畅的环境下传播或聚集。

西班牙部分地区也建议民众在公共交通工具上避免交谈。

迪 拜

## 餐馆给已接种 新冠疫苗就餐者打折

为鼓励人们接种新冠疫苗，阿联酋迪拜一些餐馆给已接种疫苗的就餐者账单打折。就餐者凭借接种证明，可享受不同程度折扣。

据法新社25日报道，盖茨酒店管理集团下属的多家餐馆在社交媒体广告中写道：“传播爱，而非新冠病毒。”这些餐馆给已接种第一剂新冠疫苗的就餐者账单打九折，完成全部两剂疫苗的接种者可享受八折优惠。不过，就餐者须出示疫苗接种证明，方可获得折扣。

阿联酋自去年12月开始大规模为民众免费接种新冠疫苗，疫苗包括美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗以及当月在阿联酋正式注册的中国国药集团生产的新冠疫苗。阿联酋约有1000万人口，目前大约250万人已接种新冠疫苗。

据阿联酋《国民报》报道，迪拜一些餐馆实行打折新规后，网民反应不一。有人认为这是鼓励人们踊跃接种疫苗的好办法，有人则认为折扣力度不一定会吸引很多人，而且接种疫苗不意味着今后绝对不会感染病毒，餐馆不如多考虑为员工和顾客提供更周到细致的安全保障。

本文文图据新华社